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Актуальність. 

Як показує практика, в Україні сіль-
ське господарство було і залишається га-
луззю із високим ступенем виробничо-
го ризику та травматизму, що зумовлено 
комплексом чинників. Це і особливості 
технологічних процесів, і нерозривний 
взаємозв’язок виробничих операцій з 
природними ресурсами та об’єктами, 

і залежність організації праці від по-
годно-кліматичних умов та процесів 
росту і розвитку рослин і тварин тощо. 
Очевидно, що всі ці аспекти повинні 
враховуватись у правових нормах, які 
регулюють відносини у сфері охорони 
праці у сільському господарстві. У свою 
чергу, однією із найважливіших катего-
рій, що дозволяють проілюструвати іс-
нуючий стан та окреслити перспективи 
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розвитку правового забезпечення охо-
рони праці у сільському господарстві, 
є правові принципи. Саме вони є тією 
основою, спираючись на яку законода-
вець «вибудовує» механізм правового 
регулювання охорони праці; створює 
умови для ефективної реалізації права 
кожного на належні, безпечні, здорові 
умови праці; гарантує захист життя та 
здоров’я працюючих. Це й зумовлює 
актуальність даної роботи. 

Мета статті полягає у визна-
ченні основних принципів охорони 
праці у сільському господарстві. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Окремі аспекти охорони праці у 
сільському господарстві були предме-
том досліджень багатьох вчених, як в 
галузі аграрного, так і інших галузей 
права. Серед яких Н.О. Багай, В.П. Жу-
шман, О.А. Мірошниченко, В.В. Носік, 
О.О Погрібний, Н.І. Титова, В.Ю. Ур-
кевич, І.І. Шамшина, В.З. Янчук та ін. 
Проте питання правових принципів охо-
рони праці у сільському господарстві 
фактично не знайшло свого відобра-
ження у правовій доктрині. Зумовлю-
ється необхідність проведення такого 
дослідження й триваючим процесом ре-
формування трудового законодавства, 
розвитком міжнародно-правового регу-
лювання трудових відносин, євроінте-
граційними процесами та пов’язаними із 
ними зобов’язаннями України щодо гар-
монізації вітчизняної нормативно-право-
вої бази, у тому числі й в частині забезпе-
чення охорони праці як в цілому, так і в 
сільському господарстві зокрема. 

Результати. 

Розпочати аналіз основних прин-
ципів охорони праці у сільському 

господарстві варто із уяснення самої 
дефініції «принципи охорони пра-
ці», яку в наукових колах розуміють 
по-різному. 

Одні фахівці пропонують досить 
загальні визначення поняття «прин-
ципи охорони праці», як то «це базові 
положення, що становлять фундамент 
для правового регулювання необхід-
них та небезпечних умов праці» (Ган-
дзюк, Желібо & Халімовський, 2008: 
29); «це галузева система керівних по-
ложень, на яких базується норматив-
но-правове регулювання сфери охоро-
ни праці» (Житецький, 2010: 82). 

Інші – надають більш розширені ви-
значення, включаючи до них й ознаки 
принципів охорони праці. Наприклад, 
А.О. Єфремов пропонує вважати прин-
ципами охорони праці «такі засадничі 
ідеї, що визначають спрямованість і 
зміст державного регулювання у сфе-
рі охорони праці й характеризуються 
системністю та взаємоузгодженістю, 
загальнозначущістю, загальнообов’яз-
ковістю, стабільністю, предметною 
визначеністю, універсальністю, регу-
лятивністю» (Єфремов, 2014: 114). 

На наш погляд, останній підхід 
до визначення категорії принципів 
охорони праці є більш прийнятним, 
оскільки дозволяє більш точно зрозу-
міти її сутність. 

Окрім того, в якості ознаки право-
вих принципів (у тому числі й охорони 
праці) досить часто називають їх закрі-
плення в тексті нормативно-правових 
актів. Наприклад, формулюючи ви-
значення поняття «принципи охорони 
праці», В.Й. Сивко стверджує, що вони 
«визначають спрямованість і зміст сфе-
ри охорони праці, виражають панівні 
в державі правові ідеї, які становлять 
задання охорони праці, поширюються 
на всі правовідносини, що утворюють 
предмет даної сфери, прямо відобра-
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жені в нормах права» (Сивко, 2008: 
21). Відносить до основних ознак пра-
вових принципів їх обов’язкове закрі-
плення у нормативно-правових актах й 
Г. І. Чанишева (Чанишева, 2016: 10) та 
деякі інші учені. 

Вивчаючи проблематику визна-
чення моменту виникнення принципу 
права, О.В. Зайчук доходить виснов-
ків, що наразі існують дві основні нау-
кові позиції: законодавче закріплення 
принципу права (ідеї, що не закрі-
плені у законі, не можуть вважатися 
правовими принципами); регулюю-
чий вплив на правозастосовну прак-
тику можуть чинити і такі правові 
ідеї-принципи, які не закріплені в за-
коні. Автор доводить (і ми поділяємо 
його думку), що виникнення, форму-
вання принципу як наукової ідеї або 
керівної засади юридичної практики 
– це тривалий та складний процес. 
І законодавче закріплення виступає 
лише завершальною стадією цього 
процесу. Зокрема, наукові дискусії 
і практична перевірка адекватності 
принципу суспільним відносинам не 
закінчуються і після його включення 
у текст закону, а досить часто отриму-
ють новий імпульс (Зайчук, 2012: 23). 
Варто погодитись із А.М. Колодієм, 
що існує два способи матеріалізації 
або вираження принципів права: без-
посереднє формулювання їх у нор-
мах права (текстуальне закріплення) 
і виведення принципів права із змісту 
нормативно-правових актів (змістове 
закріплення) (Колодій, 1998: 24).

Для визначення принципів охоро-
ни праці у сільському господарстві 
варто застосовувати обидва способи. 
Це викликано, насамперед, комплек-
сністю правового інституту аграрних 
трудових відносин, поєднанням в про-
цесі правового регулювання охорони 
праці норм різних галузей права. Про-

те з огляду на обмежений обсяг статті 
ми зупинимось лише на текстуально 
закріплених основних засадах охоро-
ни праці в сільському господарстві. 

Оскільки основою для регулю-
вання всіх відносин в нашій державі 
є Конституція України, а її норми є 
принципами формування національ-
ного законодавства, то основопо-
ложним принципом охорони праці, у 
тому числі й в сільському господар-
стві, є закріплене у ч. 4 ст. 43 Кон-
ституції України, положення про 
надання кожному права на належні, 
безпечні та здорові умови праці.

На жаль, основний нормативний 
акт трудового законодавства – Кодекс 
законів про працю України, не містить 
норми, яка б визначала принципи пра-
вого регулювання трудових відносин 
взагалі та відносин у сфері охорони 
праці зокрема. Звичайно, це не озна-
чає відсутності останніх – принципи 
охорони праці випливають із змісту 
його норм. У перспективі це плану-
ється усунути шляхом включення до 
змісту Трудового кодексу України 
окремої статті «Основні принципи 
правового регулювання трудових від-
носин», віднісши до таких і принцип 
забезпечення права кожного праців-
ника на гідні умови праці, в тому чис-
лі на умови праці, що відповідають 
вимогам безпеки та гігієни («Проект 
Трудового кодексу України», 2014).

Натомість у Законі України «Про 
охорону праці» від 14 жовтня 1992 р. 
№ 2694-XII, який поширює свою дію 
й на відносини у сфері охорони праці 
у сі льському господарстві, знайшли 
своє закріплення принципи державної 
політики в галузі охорони праці. Згідно 
з ч. 2 ст. 4 цього Закону ними є: пріо-
ритет життя і здоров’я працівників, 
повної відповідальності роботодавця 
за створення належних, безпечних і 
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здорових умов праці; підвищення рів-
ня промислової безпеки шляхом забез-
печення суцільного технічного контро-
лю за станом виробництв, технологій 
та продукції, а також сприяння під-
приємствам у створенні бе зпечних та 
нешкідливих умов праці; комплексне 
розв’язання завдань охорони праці на 
основі загальнодержавної, галузевих, 
регіональних програм з цього питан-
ня та з урахуванням інших напрямів 
економічної і соціальної політики, до-
сягнень в галузі науки і техніки та охо-
рони довкілля; соціальний за хист пра-
цівників, повне відшкодування шкоди 
особам, які потерпіли від нещасних ви-
падків на виробництві та професійних 
захворювань; встановлення єдиних 
вимог з охорони праці для всіх підпри-
ємств та суб’єктів підприємницької ді-
яльності незалежно від форм власності 
та видів діяльності; адаптація трудових 
процесів до можливостей  працівника з 
урахуванням його здоров’я та психо-
логічного стану; використання еконо-
мічних методів управління охороною 
праці, участь держави у фінансуванні 
заходів щодо охорони праці, залучення 
добровільних внесків та інших надхо-
джень на ці цілі, отримання яких не су-
перечить законодавству; інформуван-
ня населення, проведення навчання, 
професійної підготовки і підвищення 
кваліфікації працівників з питань охо-
рони праці; забезпечення координації 
діяльності органів державної влади, 
установ, організацій , об’єднань грома-
дян, що розв’язують проблеми охоро-
ни здоров’я, гігієни та безпеки праці, 
а також співробітництва і проведення 
консультацій між роботодавцями та 
працівниками (їх представниками), 
між усіма соціальними групами під 
час прийняття рішень з охорони праці 
на місцевому та державному рівнях; 
використання світового досвіду орга-

нізації роботи щодо поліпшення умов 
і підвищення безпеки праці на основі 
міжнародного співробітництва.

Проте вищезазначені принципи 
носять загальний характер і не ві-
дображують специфіки забезпечен-
ня охорони праці в галузі сільського 
господарства. І тут надзвичайно вели-
ку роль відіграють норми міжнародно-
го права, а саме положення Конвенції 
Міжнародної організації праці № 184 
2001 р. про безпеку та гігієну праці в 
сільському господарстві («Конвенція 
про безпеку та гігієну праці в сіль-
ському господарстві», 2001). У ст. 4 
даної Конвенції визначено, що націо-
нальна політика у галузі безпеки та гі-
гієни праці в сільському господарстві 
повинна мати на меті недопущення 
нещасних випадків і шкоди здоров’ю, 
які є результатом роботи, пов’язані з 
роботою чи відбуваються під час ро-
боти, шляхом усунення чи зведення 
до мінімуму ризиків чи управління 
ними у виробничих умовах сільського 
господарства.

Принципи, на яких базується дер-
жавна політика в аграрному секторі 
економіки в питаннях охорони праці 
і профілактики виробничого травма-
тизму вміщені до п. 4 Наказу Мініс-
терства аграрної політики України 
«Про Концепцію з організації охо-
рони праці в аграрному секторі еко-
номіки в нових умовах господарю-
вання» від 15 вересня 2000 р. № 182. 
Виходячи з того, що охорона праці в 
сільському господарстві є складовою 
частиною охорони праці вцілому, 
можна було б очікувати, що згада-
ний документ мав би закріпити спе-
ціальні принципи охорони праці для 
сільськогосподарської галузі на базі 
визначених в Законі України «Про 
охорону праці» загальних засад здійс-
нення охорони праці в державі. Про-
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те насправді спостерігається дещо 
інша ситуація: з восьми принципів 
державної політики в галузі охорони 
праці в аграрному секторі економіки 
більшість автоматично перенесено з 
Закону України «Про охорону праці», 
а решта також не відображає специ-
фіки охорони праці в сільському гос-
подарстві. Виключення складає лише 
задекларований у Концепції принцип 
удосконалення системи управління 
охороною праці в аграрному секторі 
економіки. Проте з часу схвалення 
даного документу й до сьогодні яки-
хось спеціальних нормативних актів 
у цій сфері так і не було прийнято.

Проте варто відмітити, що ос-
таннім часом робота в напрямі удо-
сконалення правового  регулювання 
охорони праці в Україні активізува-
лась. Розпорядженням Кабінету Мі-
ністрів України від 12 грудня 2018 
р. № 989-р було схвалено Концепцію 
реформування системи управління 
охороною праці в Україні, якою ви-
значено принципи, основні напрями 
та завдання побудови системи органі-
зації безпеки та гігієни праці в Украї-
ні на основі ризикоорієнтованого під-
ходу для забезпечення впровадження 
стандартів Європейського Союзу. У 
Концепції встановлено, що  запрова-
дження національної системи запобі-
гання виробничим ризикам, заснова-
ної на принципах усунення небезпек, 
оцінюванні, контролі ризиків та 
управлінні ними, є головним механіз-
мом, що застосовується багатьма кра-
їнами світу для ефективного і дієвого 
заохочення до створення безпечних і 
здорових умов праці як на державно-
му, регіональному, галузевому і міс-
цевому рівні, так і на рівні окремого 
підприємства і робочого місця. 

Така система повинна форму-
ватися відповідно до послідовної 

ієрархії визначених Директивою 
Ради № 89/391/ЄЕС таких загаль-
них принципів: запобігання ризикам; 
оцінювання ризиків, яких не можна 
уникнути; усунення джерел ризиків; 
адаптація умов праці до працівника, 
особливо під час облаштування робо-
чих місць, вибору виробничого облад-
нання, методів роботи, з метою, зокре-
ма, полегшення монотонної роботи та 
роботи в ритмі, заданому машиною, а 
також послаблення шкідливого впли-
ву роботи на здоров’я з урахуванням 
гендерних особливостей; адаптація до 
технічного прогресу; заміна устатку-
вання підвищеної небезпеки на без-
печне або менш небезпечне; розро-
блення узгодженої загальної політики 
запобігання виробничим ризикам, що 
охоплює техніку, організацію праці, 
умови праці, соціальні відносини та 
вплив чинників, пов’язаних з вироб-
ничим середовищем; надання заходам 
колективного захисту пріоритету пе-
ред заходами індивідуального захисту, 
що використовуються працівником; 
належний інструктаж працівників 
(«Директива  щодо запровадження за-
ходів …», 1989).

На наш погляд, незважаючи на 
відсутність у Концепції положень про 
галузеві особливості працеохоронної 
діяльності, її реалізація має позитив-
но вплинути і на стан охорони праці 
у сільському господарстві. 

Разом із цим, погоджуємось із 
Н.О. Багай у тому, що спеціальні ви-
моги щодо охорони праці у сільському 
господарстві повинні знайти віддзер-
калення у державній політиці з цих 
питань та  закріплюватися в окремому 
законодавчому акті. Це, слушно за-
значає автор, сприятиме приведенню 
національного законодавства у від-
повідність до вимог міжнародно-пра-
вових актів, зокрема, Конвенції Між-



Т. С. Новак

26 | ISSN 2663-1350  Vol. 10, No 3, 2019«ПРАВО. ЛЮДИНА. ДОВКІЛЛЯ» | «LAW. HUMAN. ENVIRONMENT»

народної організації праці № 184 про 
безпеку та гігієну праці в сільському 
господарстві  (Багай, 2008: 129). 

Аналогічний підхід має місце й у 
такому важливому для врегулювання 
питань охорони праці в сільському 
господарстві документі, як Галузева 
угода між Міністерством аграрної по-
літики та продовольства України, Все-
українським об’єднанням організацій 
роботодавців «Федерація роботодав-
ців агропромислового комплексу та 
продовольства України» і Професій-
ною спілкою працівників агропро-
мислового комплексу України в хар-
човій та переробній промисловості на 
2014–2016 роки (зареєстрована Мініс-
терством соціальної політики України 
від 17 січня 2014 р. за № 3), п. 7.1 якої 
було передбачено розробку Галузевої 
програми поліпшення стану безпеки, 
гігієни праці та виробничого середо-
вища на 2014–2018 роки. Але цю про-
граму так і не було розроблено.

Висновки і перспективи. 

Резюмуючи сказане, можна зро-
бити узагальнюючий висновок, що 
принципи охорони праці у сільському 
господарстві як основні ідеї, вихідні 
положення, що визначають спрямова-
ність і зміст нормативно-правового ре-
гулювання цієї сфери текстуально за-
кріплені в нормативно-правових актах 
як різної юридичної сили, так і різної 
галузевої належності. Для підвищення 
ефективності правового регулювання 
відносин у сфері охорони праці в сіль-
ському господарстві необхідним є ви-
значення та закріплення (на рівні нової 
Концепції з організації  охорони праці 
у сільському господарстві) спеціаль-
них принципів, які б відображали га-
лузеві особливості та відповідали між-
народним стандартам з охорони праці. 
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